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Grafická schémata (grafické organizátory) různých typů  

Nástroj grafického uspořádávání informací, jakým je myšlenková či pojmová mapa a cluster, 
Vennův diagram, diamant, srovnávací tabulka, tabulka postav a řada dalších, umožňuje žákovi, aby 
pohotově spatřil na papíře souvislosti a vztahy, o kterých čte, a přitom nemusel formulovat 
a zapisovat věty. Rozmístěním informací v grafickém organizátoru žák rozpoznává kontrasty, 
podobnosti, shodné a rozdílné znaky, hlavní a vedlejší údaje, i příčiny a důsledky atd. O grafických 
organizátorech v této publikaci neuvádíme podrobnosti.   

I.N.S.E.R.T.  

Metoda vhodná hlavně pro naučné texty, rozvíjí kritické čtení. Žáci čtou text, odlišují informace, 
které považují za nedůležité, od důležitých, známé od nových, důvěryhodné a pochybné. Svůj 
pohled na důležitost a utřídění informací sdílejí s ostatními. Metoda se později stane rutinním 
nástrojem při prostudování i individuálně vybraných věcných textů. 
Více se dozvíte v textu na str. 45. 

Vaughan, J., and T. Estes. Reading and Reasoning Beyond the Primary Grades. Boston, MA: Allyn 
and Bacon, 1986. 

Literární kroužky 

Žáci ve skupině samostatně zpracovávají každý svůj úkol k textu (pro skupinu nebo pro celou 
třídu), a to podle role, kterou si vybrali z nabídky (např. výběrčí úryvků, vykladač slov, ilustrátor, 
vedoucí diskuse). Po samostatném vypracování úkolu se skupina sejde a diskutuje o textu a jeho 
smyslu podle toho, co členové skupiny v rolích vypracovali. 

Harvey Daniels: Literature Circles: Voice and Choice in the Student-Centered Clasroom. York, ME: 
Stenhouse, 1994.  

Poslední slovo patří mně 

Žáci samostatně čtou společný text. Při četbě si každý udělá výpisek závažného místa a k němu 
napíše souvislý osobní komentář o tom, proč a jak mu rozumí či jak ho cítí. Po dočtení jednotlivý 
žák nabízí v kruhu svůj výpisek a druzí odhadují, proč si ho žák asi vybral. Vybírající žák až nakonec 
doslovně přečte svůj komentář - má poslední slovo. Učí se tak precizovat své porozumění a zá- 
roveň respektovat různost prožitků a pochopení. 

Originally developed by Carolyn Burke. Described in Newman, J. (1993). Whole language activities. 
Halifax, Nova Scotia: Department of Education, Dalhousie University. 

QAR (Question answer relationship) 

Metoda vhodná při četbě společného textu. Žáci se učí pokládat otázky, které zkoumají nejen 
doslovné porozumění větám a slovům, ale i souvislosti nevyřčené, buď naznačené jen mezi řádky, 
nebo i jdoucí vně textu – k jiným textům nebo k osobní zkušenosti čtenáře. Metoda posiluje žákovu 
důvěru v to, že se dobere smyslu textu i jeho významu pro sebe sama. 

Raphael, T. E., Au, K. H.: QAR: Enhancing Comprehension and Test Taking Across Grades 
and Content Areas. The Reading Teacher, November 2005,  str. 206–221. 

Řízené čtení a myšlení (DRTA) 

Metoda vhodná během četby společného textu. Učitel řídí četbu a přemýšlení o ní tím, že čtený 
text předem rozdělil do částí. Mezi jednotlivými částmi textu dává čtenářům otázky a úkoly. Těmi je 
vede k tomu, aby nacházeli v textu obsažené významy a signály (motivy i vyjadřovací, umělecké 
prostředky), podle kterých se postupně staví smysl a celkové pochopení textu. Rozvíjí tak nejen 
čtenářskou vnímavost a souvislé myšlení, ale také čtenářskou důvěru v to, že nad izolovanými 


